
Af Jesper Winther Andersen

Landet over holder ti af de 46
såkaldte ”Klimakommuner”
deres eget ”Klimatopmøde” i
denne tid. MILJØ MAGASI-
NET var med som gæst, da
Middelfart Kommune var
vært, og en oplagt borgmester
Steen Dahlstrøm (A) åbnede
mødet ved at give et godt til-
bud til byens borgere:
-Vedligeholder du din bil og
får den synet? - Hvad med din
bolig? Vi har et tilbud til bolig-
ejere, der vil energiforbedre.
Et tilbud, der måske er endnu
bedre end renoveringspuljen,
spillede Steen Dahlstrøm ud
og fortsatte:
-Forestil dig, at din bolig var
en bil. Hvis du kører din bil på
værksted og får et eftersyn, så
beder du som regel om at få
udbedret fejl og mangler med
det samme. Det er sjældent,
man kører hjem med en råd-
givningsrapport og tænker
over det. Køber du et nyt hus,
så er der en energimærkning i
form af en rapport. Kommer
der en energirådgiver på be-
søg, så får du rådgivning. Men
får du, på samme måde, som
når bilen er på værksted, et
tilbud samtidig? Bestemt ik-
ke. Så her er et tilbud til dig:
Med det nye projekt “Min-Kli-
ma-Plan 2.0” laver vi om på
den traditionelle arbejdsgang.
Med “Min-Klima-Plan 2.0” får
du rådgivning og hjælp fra
TRE-FOR, Middelfart Spare-
kasse, Middelfart VVS, Fynbo
Byg og Middelfart Kommune.
I forbindelse med energiråd-
givningen får du et håndvær-
kertilbud. Og udover at få
hjælp til energibesparelser, så
vil naboen også få et tilbud. Og
når der er en lille flok huseje-
re, der alle skal have energi-
forbedret huset, så kommer
stordriftsfordelene. Ambitio-
nen er, at projektet bliver et
bedre tilbud end den statslige
renoveringspulje.
-Kravene for at deltage er, at
man skal være bosiddende i

Middelfart Kommune, at man
finder sammen med ca. ni an-
dre husstande, der vil renove-
re og spare penge – f.eks. na-
boer, grundejerforening, vej-
strækning eller andre områ-
der, hvor husene ligger tæt på
hinanden. Der skal være ca. ti
husejere i alt, som skal have
en interesse i at gennemføre
standardopgaver som nye vin-
duer, efterisolering og lignen-
de, forklarer Klimachef Mor-
ten Westergaard, Middelfart
Kommune.

Den pædagogiske,
faste hånd
Dette tilbud er helt i tråd med
dagsordenen for de kommuna-
le klima-topmøder, som Dan-
marks Naturfredningsfor-
ening er initiativtager til, og
hvor gæsterne omfatter politi-
kere, institutions- og
virksomhedsledere samt bor-
gere og eksperter. Målet med
møderne er således at udvikle
lokale initiativer og samarbej-
der, der kan bidrage til at
mindske C02-udslippet i kom-
munerne.
-Vanetænkningen skal lægges
på hylden, hvis vi skal løse de
klimaskabte problemer. Her
tror vi, at den enkelte borger
kan være med til at gøre en
forskel, lyder opfordringen fra
initiativtagerne, og dette er
helt på linje med de udmel-
dinger, der kommer fra energi-
og klimaminister Connie He-
degaard.
De initiativer og ideer, møder-
ne resulterer i, vil blive brugt i
forbindelse med det interna-
tionale topmøde i december
2009. Her skal Danmark vise
omverdenen, hvad vi gør lo-
kalt for at reducere klimafor-
andringerne.
Borgmesterens levende ind-
ledning rummede foruden en
pædagogisk opfordring blandt
andet en kortlægning af ud-
ledning af drivhusgasser i
Middelfart Kommune. Heraf
fremgik det, Middelfart sidste
år udledte 422.000 ton CO2

fordelt på landbrug (24%),
husholdninger (23%) og trans-
port (23%). Elforbruget er den
største kilde til CO2-udled-
ning og har ansvar for 37%.
Vedvarende energi fra vind-
møller medfører en reduktion
af Middelfarts CO2-udslip på
ca. 3%.
-Men vi skal meget længere
ned. Og det skal bl.a. ske gen-
nem rigtige beslutninger om
nybyggeri, ved at satse på kø-
retøjer som er uafhængige af
benzin og diesel og gennem
energirenovering af alle kom-
munale bygninger (”den så-
kaldte Middelfart-model”) og
meget, meget mere. Der er nok
at tage fat på, og det vil vi gø-
re, fastslog Steen Dahlstrøm.

Den skarpe tunge
Herefter tog direktøren for
Danmarks Naturfredningsfor-
ening, René la Cour Sell, ordet
og spurgte indledende blandt
andet om, hvor mange, der var
kommet enkeltvis i bil til ”Ki-
matopmødet”. En hel del af de
godt halvt hundrede gæster
svarede bekræftende, og så
var der linet op til en storvask:
- Den menneskeskabte driv-
huseffekt vil føre til klimafor-
andringer inden for dette år-
hundrede uanset hvilken ind-
sats, der iværksættes nu. I
Danmark vil ændringerne
blandt andet betyde øget ned-
bør. Der forudsiges en stigning
på mellem 8-9 procent. Vi får
også mildere vintre. Vinter-
temperaturen stiger 2-3 °C, og
vi får varmere somre. Som-
mertemperaturen stiger 1-3
°C. Desuden får vi højere
vandstand. Gennemsnitlig
vandstigning på 0,2-1,3 meter.
Mere vind kan også forventes.
Flere orkaner og stærkere
middelvindshastighed bliver
en del af vejrudsigterne. Mere
ekstremvejr med hedebølger,
ekstreme regnskyl og periode-
vise ekstreme vandstandsstig-
ninger kan forudses, fastslog
René la Cour Sell.
Middelfart Kommune er

blandt de 46 kommuner, der
til nu har skrevet under på en
aftale med Danmarks Natur-
fredningsforening om at ned-
bringe C02-udslippet med to
procent om året frem til 2025.
- På dette lokale topmøde sæt-
ter vi fokus på de fire temaer -
vedvarende energi, transport,
energibesparelser og natur og
friluftsliv. Det er klart, at det
sidste emne har min særlige
interesse og netop her ligger
nøglen til at løse rigtig mange
af klimaudfordringerne. Det
handler om at producere C02-
neutral energi, nedsætte C02-
udslippet fra transporten og
bygningerne samt tilpasse os
et ændret klima. Her spiller
naturen en vigtig rolle, idet
naturen både kan bidrage til
at reducere C02 og give os be-
dre lokalklimatiske forhold,
mente René la Cour Sell.
Efter René la Cour Sells ind-
læg var der rundbordsdebat,
hvor idéerne til klimahand-
linger blev drøftet i relation til
de fire temaer. Bagefter var
der fernisering, hvor grupper-
ne gik på visit hos hinanden
og resultaterne blev drøftet og
sammenlignet.

De kloge hoveder
Som tankevækkende og kon-
krete eksempler på, hvordan
klimaarbejde kan virke med
god effekt i erhvervslivet, for-
talte Benedikte Jørgensen,
Corporate Sustainability Ma-
nager, Fiberline om, hvordan
hendes arbejdsplads har
tænkt energirigtigt i forbin-
delse med opførelsen af en ny
fabrik og pegede på, at der for
erhvervslivet er positiv sam-
menhæng mellem klimaind-
sats og konkurrencekraft.
Hun blev suppleret af Jan Nis-
sen, leder af vedligehold, ITW
Construction Products, der
gav sin fortolkning af, at det
også i en gammel bygnings-
masse kan betale sig at arbej-
de med energibesparelser.
Begge virksomheder har op-
nået særdeles gode resultater

ved at tage klimaudfordring-
erne alvorlig. Begge virksom-
heder ligger i Middelfart Kom-
mune og bidrager således til
at opnå kommunens klima-
mål.
Der er også hjælp at hente til
klimaet fra en helt anden side,
idet 14-årige Martin Dover fra
Middelfart er blevet udvalgt
til at repræsentere Danmark
ved børnenes klimatopmøde,
hvor fem unge danskere skal
møde op mod 200 andre børn
og unge fra hele verden, når
det officielle klimatopmøde for
børn afholdes samtidig med
COP15.
-  Først skulle man sende en
ansøgning, derefter mødtes 40
børn og unge fra hele Dan-
mark til en workshop på Kø-
benhavns Rådhus, fortæller
Martin Dover, der blev en af

de fem, som kom gennem nå-
leøjet.
- Jeg glæder mig helt fantas-
tisk meget til at skulle repræ-
sentere danske børns stemme
i den internationale klimade-
bat, siger Martin, der forudser,
at børnenes klimatopmøde vil
munde ud i et mere ambitiøst
slutdokument end de voksnes
klimatopmøde:
- Jeg føler, at vi har friere hæn-
der til at være mere ambitiøse,
når vi skal give et bud på en
global klimapolitik, pointerer
Martin, der er engageret i
DSU - Danmarks Socialdemo-
kratiske Ungdom. Hans drøm-
mejob ligger i København, og
til MILJØ MAGASINET ind-
rømmer han, at han nok går
med en klimaminister i ma-
ven. Jo, de viser vejen i Mid-
delfart…
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Middelfart Kommune er i særklasse en ”Klima-kommune”
og gør en stor indsats for at bygge bro mellem kommune,
erhvervsliv og borgere for at opnå gode klima-resultateter.
Mødedeltagerne på kommunenes ”Klima-topmøde” havde

meget apropos udsigt til Lillebæltsbroen

Borgmester Steen Dahlstrøm (A), Middelfart Kommune, ind-
ledte ”Klima-topmødet”, mens bagmand og ildsjæl klimachef
Morten Westergaard, Middelfart Kommune, styrede teknikken

Hvis der er to, som er enige om, at der skal gøres noget for kli-
maet, så er det bormester i Middelfart Steen Dahlstrøm og di-
rektøren for Danmarks Naturfredningsforening René la Cour
Sell (tv)

Et væsentligt indslag på ”Klima-topmødet” i Middelfart var
gruppearbejde, hvor et utal af idéer blev kastet op i luften,
grebet og sat i system

Martin Dover fra Middelfart er en af de fem unge danskere,
der skal mødes med 200 andre børn og unge fra hele verden,
når det officielle klimatopmøde for børn afholdes samtidig
med COP15

Når en kommune bygger bro
til et bedre klima
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